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Podstawowym celem działalności związku jest obrona indywidualnych i zbiorowych interesów pracowniczych, w szczególności pracowników administracyjno - technicznych oraz egzekwowanie od pracodawców należnych pracownikom praw, zagwarantowanych prawem pracy i zawartymi porozumieniami.

Działalność związku  powinna być zgodna z obowiązującym prawem ze zrozumieniem, że wolność, niezależność i samorządność związku zawodowego musi mieścić się w ramach obowiązującego w Polsce porządku prawnego.

Działalność związku powinna być konstruktywna, pragmatyczna, a nie destrukcyjna i nadmiernie roszczeniowa, bez zrozumienia racji stron i sytuacji ekonomicznej spółki.

Związek powinien rozwiązywać konflikty i kwestie sporne na drodze negocjacji, mediacji i arbitraży, przy obopólnych ustępstwach i kompromisach.

W wypadku nieuniknionych sporów, związek winien uczestniczyć tylko w rozsądnych akcjach protestacyjnych, bez formalnego angażowania się w bezprawne akcje strajkowe i inne działania przynoszące szkodę spółce i związkowi.

Związek winien dążyć do poszerzanie wiedzy prawnej i ekonomicznej członków zarządu w zakresie funkcjonowania spółek w warunkach gospodarki rynkowej, w tym szczegółowa znajomość rachunkowości zarządczej; Bilansu, Rachunku Zysków i Strat w celu oceny zyskowności, rentowności i płynności finansowej spółki.

Związek powinien prowadzić szeroką działalność szkoleniową w tematach szczególnie istotnych dla wszystkich członków związku:

- prawo pracy, 

- system ubezpieczeń społecznych,

- emerytury i renty z funduszu ubezpieczeń społecznych,

- zasiłki i świadczenia przedemerytalne,

- zwolnienia grupowe / prawa pracodawcy, prawa związków i prawa pracowników /.

Związek powinien udzielać w miarę możliwości, pomocy prawnej dla wszystkich członków związku, w postaci dostarczania aktów prawnych, wyjaśniania zawiłych przepisów, komentarzy prawnych i orzecznictwa SN w podobnych sprawach. 

Związek powinien prowadzić szeroką działalność pomocową i świadczeniową w postaci zasiłków statutowych dla osób, które znalazły się w trudnej sytuacji losowej.


Związek powinien prowadzić działalność integrującą środowisko pracowników administracyjno-technicznych w postaci organizacji nieodpłatnych imprez rekreacyjno-wypoczynkowych, finansowanych ze składek związkowych.


Związek powinien prowadzić jawną działalność finansową, w której większość przychodów ze składek wraca do członków związku w postaci zwielokrotnionych korzyści.

Współpraca ze wszystkimi organizacjami społeczno-zawodowymi, popieranie ich działalności i pomoc, nawet finansowa dla takich organizacji jak HDK, PCK, SIP i inne.

Współpraca ze wszystkimi związkami zawodowymi na płaszczyźnie partnerstwa, bez angażowania się w działania bezprawne i przynoszące ujmę związkowi.

Prowadzenie szczególnej - w swej formie - polityki informacyjnej, w zasadzie opierającej się na przekazie bezpośrednim oraz Komunikatach, Stanowiskach, Apelach i Opiniach w sposób nie budzący kontrowersji wśród pracowników i sprzeciwów innych związków zawodowych, które niejednokrotnie stosują niewłaściwe formy propagandy, trafiającej do masowego odbiorcy i jego najgorszych instynktów. 

Utrzymywanie stałego bezpośredniego kontaktu z wszystkimi członkami związku, a w sytuacjach szczególnych wykorzystywanie połączeń e-mailowych oraz bezpośredniego kontaktu telefonicznego.

Promocja związku poprzez aktywne i godne uczestnictwo we wszystkich spotkaniach i zgrupowaniach pracowników, na które związek został zaproszony. 

Popieranie w uzasadnionych przypadkach członków związku kandydujących w wyborach do organów samorządowych.


Tworzenie poprzez swych przedstawicieli silnych struktur ponad zakładowych mających wpływ na życie gospodarcze kraju oraz na proces legislacyjny.

Utrzymywanie stałego kontaktu z przedstawicielami zarządu okręgu w celu uzyskania porady prawnej i organizacyjnej oraz konsultowania i opiniowania zamierzonych działań.

Wykorzystywanie w codziennej działalności nowoczesnych urządzeń do porozumiewania się i przekazu informacji; komputerów, faksów, internetu, poczty elektronicznej itp.


Ciągłe poszukiwanie nowych, bardziej atrakcyjnych form i obszarów działalności związku zawodowego, poszerzających bazę społecznego oddziaływania i wspierania związku.


Stałe doskonalenie działalności i podnoszenie poziomu wewnątrz organizacyjnego funkcjonowania związku.
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